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Apertura Lavori ore 17:16 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Segretario, possiamo procedere con l’appello.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

Buon pomeriggio signor Presidente, signori Consiglieri e funzionari.  

 

Sturiano Vincenzo, presente;  

Milazzo Vito, assente;  

Cavasino Pietro, presente;  

Pugliese Leonardo, presente;  

Milazzo Eleonora, presente;  

Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  

Accardi Michele, presente;  

Di Girolamo Gaspare, presente;  

Orlando Leonardo, presente;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, assente; 

Giacalone Pietro, assente;  

Titone Vanessa, presente;  

Fici Nicola, presente;  

Rodriquez Mario, presente;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, assente;   

Coppola Flavio Salvatore, presente;  

Martinico Elia Francesca, presente;  

Genna Rosanna, presente;   

Bonomo Giancarlo, presente;  

Passalacqua Gaspare, presente;   

Fernandez Felice Massimo, assente;   

Vinci Antonio, presente; 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all’appello 17 Consiglieri Comunali su 24, quindi 

siamo in presenza del numero legale.  

 

 

Prelievo del punto numero 1) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al primo punto, “nomina scrutatori”. Propongo all’aula 

consigliare di nominare come scrutatori la collega Titone, il collega 

Coppola e il collega Accardi. Per alzata e seduta, chi è favorevole 

rimane seduto, chi è contrario si alzi.  
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(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Va bene, non ci sono problemi, al limite la facciamo identificare dai 

vigili poi. Segretario, approvata all’unanimità la nomina degli 

scrutatori.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Buona sera.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Ferrantelli.  

 

 

 

Prelievo del punto numero 2) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto 2, “Lettura e approvazione verbali sedute precedenti”. 

Sono stati depositati presso l’ufficio di presidenza i verbali relativi 

alle sedute di Consiglio Comunale del 6, del 12, del 18, del 20, 21, 24, 

25, 26, 27 maggio e del 22 e 29 giugno 2021. Chi volesse intervenire per 

delle rettifiche o dei chiarimenti ai verbali ne ha facoltà. Se nessuno 

chiede di intervenire, li diamo per buoni e li mettiamo in votazione. 

Nessuno chiede di intervenire, quindi Segretario, possiamo procedere con 

la votazione. Per appello nominale, visto che ci sono stati Consiglieri 

che si sono inseriti, sull’approvazione dei verbali.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, assente;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, favorevole;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, assente; 

Giacalone Pietro, assente;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, favorevole;  
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Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, favorevole;   

Fernandez Felice Massimo, assente;   

Vinci Antonio, assente; 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sull’approvazione dei verbali delle sedute 

precedenti 17 Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per 

l’approvazione nove. I verbali vengono approvati all’unanimità con 17 

voti favorevoli su 17 votanti.  

 

 

 

Prelievo del punto numero 3) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al terzo punto, “comunicazioni”.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Un attimo Consigliere Coppola che le do la parola.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì. Prima di Coppola c’è il Consigliere Cavasino che si era prenotato per 

una breve comunicazione. Però, prima ancora di iniziare con le 

Comunicazioni mi sembra doverosa una comunicazione che più che 

comunicazione non è altro che un’esternazione di manifestazione di 

solidarietà nei confronti degli operatori del nostro ospedale, degli 

operatori sanitari del nostro ospedale che nell’ultima settimana sono stati 

vittime di aggressioni verbali prima e fisiche dopo. Io posso capire tutto, 

però chi lavora, chi fa il proprio dovere non può essere vittima di 

linciaggi verbali e poi soprattutto di aggressioni fisiche. Quindi voglio 

manifestare anche a nome vostro, dell’aula consiliare e mia personale la 

massima solidarietà prima agli operatori sanitari che sono stati vittime 

di queste offese e di queste aggressioni, e poi a tutti gli operatori 

sanitari dell’ospedale perché quello che è accaduto la settimana scorsa 
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non debba più ripetersi. Io ho provato a chiamare anche i vertici 

dell’azienda sanitaria fino a poco fa però non hanno risposto. Ritengo che 

sia anche doveroso in questo momento particolare, se ci sono anche le 

condizioni, di poter prendere dei provvedimenti e assicurare il servizio 

di vigilanza davanti al pronto soccorso come accadeva fino a qualche mese 

fa. Mi sembra che sia doveroso dare questa comunicazione con l’auspicio 

naturalmente, Consigliere Orlando, che questo non accada più in futuro. 

Sulla questione sì. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Sì, grazie Presidente. La ringrazio perché ne avevamo parlato, signor 

Presidente, e lei sempre puntuale ha fatto l’intervento. Sì, appunto sono 

due operatrici donne che hanno subito come ha detto lei violenza sia 

verbale che fisica, so che hanno sporto denuncia alle autorità competenti. 

Il servizio che diceva lei di vigilanza è attivo soltanto nelle ore notturne 

e non è previsto nelle ore diurne. Non posso fare altro che associarmi a 

lei, già l’ho fatto di persona a tutte e due le operatrici, tra l’altro 

una è un’infermiera professionale del pronto soccorso e l’altra è 

un’ausiliare, personale OSS, perciò la ringrazio per l’attenzione che lei 

ha manifestato, Presidente. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei Consigliere Orlando. La parola al Consigliere Cavasino per 

una comunicazione.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Grazie Presidente, Segretario, Assessore, colleghi. Velocemente, intanto 

Presidente colgo l’occasione per unirmi anch’io, associarmi e manifestare 

la mia piena solidarietà alle operatrici che sono state aggredite. E 

collega Orlando, io per quello che posso, vorrei sfruttare, se le 

operatrici hanno bisogno anche di un patrocinio a titolo gratuito, sono 

disposto a mettere a disposizione la mia professionalità per dare la 

consulenza legale necessaria. Poi, velocemente Presidente, volevo anche 

salutare il ritorno del nostro collega Pino Ferrantelli che ha avuto giorni 

difficili e delicati, come ha anche detto lui pubblicamente è uscito da 

questo virus che ormai ci attanaglia da più di un anno e mi ha fatto 

piacere sentire le sue parole, probabilmente il Consigliere è ancora tra 

noi perché come tutti noi - perché so che tutti i Consiglieri sono vaccinati 

- io ritengo, come ha detto anche il Consigliere Ferrantelli che il vaccino 

gli abbia salvato la vita. Quindi nell’accoglierlo virtualmente di nuovo 

insieme a noi colgo l’occasione per invitare ancora una volta la 

cittadinanza a vaccinarsi in massa. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie Consigliere Cavasino.  
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CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Ferrantelli, assolutamente sì.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Volevo ringraziare il collega Cavasino e voi per la solidarietà ricevuta. 

E colgo l’occasione, e credo che sia una cosa molto propizia, perché è 

un’esperienza del tutto deleteria quella che io ho vissuto e che avranno 

vissuto tutti coloro che sono stati colpiti da una doppia polmonite come 

me a causa del Covid, e sono stati due giorni terribili, di lotta, tra 

questo mondo e l’altro mondo. Dopo otto giorni di degenza all’ospedale il 

Signore mi ha voluto bene e devo dire che oggi mi sento fermamente di 

dovere dire che il vaccino serve, se non fosse stato per il vaccino, io 

non so adesso se potevo parlare di questo argomento. Quindi grazie ancora 

a tutti, e spero la settimana entrante di riprendere la vita normale. Buon 

lavoro a tutti. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Noi speriamo di rivederla all’interno di quest’aula consiliare. Speriamo, 

Consigliere Ferrantelli, di vederla presto all’interno dell’aula 

consiliare visto che lei era abituato anche i Consigli a farli di presenza.  

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Coppola, ne ha facoltà 

Consigliere.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Intanto mi associo alla 

solidarietà che lei ha espresso nei confronti degli operatori nonché anche 

miei colleghi dell’ospedale per quanto accaduto. E Presidente, credo che 

bisogna un po’ tornare indietro negli anni, io ricordo qualche anno fa 

all’interno degli ospedali c’era sempre la guardia giurata; oggi non 

esistono più, io almeno non l’ho vista recentemente, se c’è... e allora 

significa che bisogna potenziarlo perché è insufficiente, perché chi si 

prodiga per la collettività e deve mettere a rischio la propria vita, è 

ancora diciamo peggio. Dunque massima solidarietà ai colleghi e tutti agli 

operatori dell’ospedale.  

In merito a quanto affermato dal collega Cavasino, do il benvenuto anche 

io al Presidente Ferrantelli, ci siamo tenuti costantemente in contatto, 

anche io sono reduce di avere contratto il Covid e tutto il mese di agosto 

sono stato in quarantena forzata perché io completamente asintomatico, e 

credo che sia io che tutti i miei familiari che eravamo vaccinati lo 

abbiamo avuto in maniera, io asintomatica ma i miei familiari in forma 

molto leggera, e credo che il vaccino abbia fatto sicuramente la sua parte. 

Per cui Presidente, anche noi come istituzione, come Consiglio Comunale, 
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come Amministrazione dobbiamo trovare quelle formule per sensibilizzare 

sempre di più a vaccinare, affinché il popolo e la cittadinanza si vaccini.  

Presidente, io intervengo per una questione alquanto delicata e coinvolge 

le istituzioni ma soprattutto che coinvolge famiglie e bambini con gravi 

difficoltà, dunque soggetti fragili. E parlo di bambini che hanno avuto 

fino a poco tempo fa o quanto meno fino all’anno scorso in tempo utile, 

sin dal primo giorno di scuola l’assistente igienico personale. Presidente, 

io non voglio entrare nei meandri della burocrazia e di quelle che sono, 

diciamo così, le querelle che si vanno sparpagliando per l’intera Regione, 

perché non sono un legale, magari cerco di approfondire le questioni, non 

sono un burocrate che può esprimere pareri. Sicuramente c’è una cosa, che 

c’è un diritto da parte dei bambini con disabilità grave e situazioni 

complesse che necessitano dell’assistenza specialistica igienico 

sanitaria, di una figura specializzata. E il parere del CGA a cui si è 

rivolto l’assessorato alle famiglie l’anno scorso, nel 2020, un po’ vago 

e si contraddice allo stesso tempo perché qualche anno prima condanna il 

comune di Carini - anzi di Cinisi, scusate - a provvedere a mettere a 

disposizione la figura in quanto di competenza comunale, oggi dice: “Non 

so, vediamo...”, però poi di fatto proprio in Provincia di Trapani 

l’ufficio scolastico per tramite dell’ufficio legale rende noto che questa 

figura – ripeto, per le disabilità gravi e complesse – è una figura che 

deve provvedere l’ente locale. Mentre gli altri Comuni della Regione 

Sicilia e anche della Provincia di Trapani non sono organizzati come il 

Comune di Marsala, che il personale specializzato ce l’ha in organico con 

contratto a tempo indeterminato, gli altri Comuni invece hanno usufruito 

dell’assistenza per il tramite di collaborazioni esterne che possono essere 

cooperative, insomma, non so come hanno fatto gli altri Comuni, e che 

magari, a seguito di quel parere del CGA nel bilancio di previsione non 

avevano messo la posta per coprire questo servizio. Ora che cosa accade? 

Che il vero problema sono i bambini Presidente, che da anni e da sempre il 

primo giorno di scuola hanno avuto l’assistente igienico personale. Io 

quando ho sentito anche in Commissione l’Assessore a cui io faccio i miei 

complimenti e faccio un plauso all’Assessore D’Alessandro e a tutta 

l’organizzazione dell’ufficio solidarietà sociali che per la prima volta 

riesce a coprire il servizio di assistenza alla comunicazione, dunque gli 

ASACOM e all’autonomia, in tempo utile dal primo giorno di scuola. CHE non 

me ne voglia, ma credo che pur se una figura importante e che tutte le 

figure dovrebbero iniziare il primo giorno di scuola, non è tanto quanto 

l’assistente igienico personale che oggi, ripeto, è a casa e i bambini non 

hanno l’assistenza che gli spetta. Perché vedete cosa c’è? Vero è che negli 

anni le funzioni son state un po’... non si capiva più di chi erano di 

competenza, ma è pur vero che il personale ATA e in questo caso CS, 

collaboratore scolastico che dovrebbe svolgere le funzioni di assistenza 

e di igienico personale per accompagnare da dentro a fuori la scuola, nei 

servizi igienici e della cura e per l’igiene personale ma per i servizi di 

base, cioè se un bambino si sporca le mani, il bidello lo accompagna – il 

collaboratore scolastico, perché prima erano bidelli che erano dipendenti 

del Comune poi passati alle dipendenze della pubblica istruzione – gli 

fanno lavare le mani. Diverso è il bambino che ha una necessità di un 
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personale specializzato, perché ripeto, questi nostri dipendenti comunali 

sono pure gente che hanno dei titoli specifici per fare questo lavoro e 

che non possono essere sostituiti da chi dovrebbe andare a fare un corso 

di 40 o 50 ore. Dunque, bisogna distinguere quelli che sono i servizi di 

base da quelli più complessi.  

E proprio per questo Presidente, siccome non è partito il servizio, 

l’istituzione Marsala Schola cosa fa?  A fine anno scolastico prolunga, 

perché ripeto, gli operatori hanno un contratto a otto mesi, prolungano 

per dieci giorni l’assistenza, giusto. Sicuramente Marsala Schola cosa 

dice ieri con una nota? Che a seguito di pressioni, non so di che cosa, di 

coinvolgimento ma è giusto, perché se c’è la necessità reale che i bambini 

andavano a scuola fino al 10 di giugno, è giusto che dovevano essere 

assistiti, ma questo non significa che io che assisto a giugno lavoro a 

settembre. Dunque, questa cosa non la possiamo accettare, caro Presidente. 

E allora Presidente, mi dispiace sentire ieri il Sindaco che fa due 

ragionamenti: da un lato dice “il servizio noi comunque lo garantiremo a 

partire dal 1 ottobre”, afferma che il servizio è di competenza del Comune, 

altrimenti avrebbero fatto altro; e nello stesso tempo dice “per una 

questione tecnica”, Marsala Schola risponde “perché siccome abbiamo dato 

qualche giorno in più a giugno, non lo diamo a settembre”. Non è così, il 

diritto è sacrosanto ed è sempre costante perché è un diritto previsto 

dalla legge 104/92, dunque come l’assistente alla comunicazione, anche il 

servizio di specialisti per l’igiene personale, e dunque difatti si chiama 

assistente igienico personale, non si chiama assistente igienico 

scolastico, quella è un’altra figura. Dunque, c’è una carenza e sicuramente 

c’è una mancata osservazione per quanto riguarda il diritto alla frequenza 

della scuola, perché purtroppo mi è capitato - e questo è sotto gli occhi 

di tutti e penso che ognuno di noi sa come è la reale situazione - che ci 

sono bambini che sono costretti a rimanere a casa oppure che non sono nelle 

condizioni di poter essere assistiti durante le ore scolastiche, mia moglie 

è un’insegnante e quest’anno per esempio non ha l’assistente igienico 

personale nella sua classe, e questo è alquanto grave. E allora Presidente, 

che cosa accade? Che il Sindaco, dopo che ieri fa l’intervista, ieri, ieri 

sera il CDA di Marsala Schola emana una nota dove dice che il servizio 

inizia il giorno 24. Allora non significa che il servizio dura solo otto 

mesi, è a convenienza? Non è a convenienza, è il diritto sacrosanto dei 

bambini di avere l’assistente igienico personale dal primo giorno di 

scuola. Assessore D’Alessandro e lei questo lo sa perché lei ha ottemperato 

a quello che è il suo dovere e per questo io le faccio un plauso, ma 

dall’altro lato noi che siamo Amministrazione e che rappresentiamo 

l’istituzione, da un lato facciamo una cosa, è come se la mano destra non 

si riconosce con la mano sinistra. E allora Presidente, io le dico una 

cosa: il servizio deve partire immediatamente, non dal giorno 24, ma ieri. 

E allora Presidente, noi oggi confrontandoci con alcuni colleghi noi 

abbiamo deciso di occupare l’aula finché non venga ripristinato il servizio 

con immediatezza, da domani, altro che giorno 24, perché se lo fa giorno 

24 significa che lo poteva fare pure il giorno 16. Giorno 26. Dunque 

Presidente, ora io mi accingo a leggere la nota con la quale noi da oggi, 

dalla fine del Consiglio Comunale lei può fare Presidente, io la palla la 
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giro a lei, lei si deve adoperare affinché ora, immediatamente si rivolga 

all’istituzione Marsala Schola che fa delle scelte anche in maniera troppo 

autonoma rispetto alla politica che ha il dovere dell’indirizzo politico 

perché ha stabilizzato con tutti i diritti che possono avere i dipendenti 

di Marsala Schola a 36 ore, il personale, ma ricordiamoci che questa cosa 

ci sta mettendo contro un intero Comune perché dice “perché Marsala Schola 

ha 36 ore quando in altri uffici, in altri servizi questo non (inc.) ?”. 

Chiaro? Perché quando si fa un ragionamento complessivo, si fa per tutto, 

potevamo... se c’era l’esigenza l’avremmo pure fatto, ma la politica doveva 

essere coinvolta in questa storia Presidente, perché il bilancio lo approvo 

io, lo approva lei, lo approviamo noi. E se Marsala Schola domani ha 

bisogno di avere qualche migliaia di Euro in più proprio per la 

stabilizzazione o proprio perché il personale igienico sanitario invece di 

fare otto mesi, deve fare nove mesi, noi siamo pronti a farlo, ma con un 

ragionamento generale. Intanto, prima si deve assicurare il servizio ai 

bambini, in primis, e poi non si deve negare il diritto al lavoro a chi in 

questi anni si è adoperato e si è speso e ha assistito questi bambini che 

vi dico che non è una cosa facile, non è una cosa facile, chi lavora nella 

sanità lo sa.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Consigliere. Collega Coppola, mi perdoni.  

Collega Coppola, le volevo fare presente e le volevo ricordare che noi al 

punto 16 abbiamo una proposta di scioglimento di istituzione di Marsala 

Schola. Dico, siamo consequenziali, facciamo il prelievo dell’atto, 

collega. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Collega Orlando, io non ho problemi. Intanto occupo l’aula perché mi 

interessa che si risolva il problema dei bambini entro domani mattina, 

perché non escludo anche... Presidente, non escludo anche una nota alla 

Procura della Repubblica per questa cosa, è mancata assistenza che è 

gravissimo. Non me ne frega un fico secco né di Marsala Schola, a me 

interessa che si faccia il servizio, poi è di competenza dello Stato, di 

Regione? Non me ne frega niente, i bambini devono avere quello che è il 

loro diritto Presidente, e lei lo sa perché conosce diverse famiglie che 

hanno queste difficoltà. In merito a Marsala Schola, certo, questo già è 

uno dei motivi per cui io sono convinto che l’istituzione vada sciolta. 

Intanto noi approviamo questa sera, ora noi occupiamo l’aula, risolviamo 

il problema e dopodiché si affronta la questione Marsala Schola. Nella sua 

interezza. L’Assessore oggi lo ha dichiarato, non sapeva nulla. Collega, 

io ero presente qua in qualità di Capogruppo dove ho partecipato alla 

Commissione, l’Assessore alla pubblica istruzione non sapeva nulla, ma non 

può interferire, non può interferire. Ma stiamo scherzando? Presidente. 

Ripeto, quando si fanno le cose, la politica si deve assumere la 

responsabilità, se la assume nella sua interezza anche per queste cose, e 

non voglio entrare nei meriti delle cose particolari, di personale di 
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Marsala Schola stabilizzato a 36 ore in servizio al Comune e invece quelli 

che sono in servizio al Comune e che lavorano a Marsala Schola non vengono 

stabilizzati a 36 ore, perché c’è anche da approfondire queste questioni, 

e mi rivolgo a lei, Presidente della Commissione. Dunque, stiamo attenti, 

non è un’azienda privata Marsala Schola, è un’azienda che è stata istituita 

per un determinato momento, in un determinato momento preciso, però 

Presidente, la politica poi ne risponde personalmente, perché ne risponde 

lei, perché lei ora qua sotto ci sono gli operatori, io manco lo sapevo. 

Siamo noi che dobbiamo rispondere a loro. Non si può quantificare e poi 

non si ha neanche il rapporto con i dipendenti in un ragionamento 

complessivo.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Soprattutto i bambini, non la posso accettare questa cosa. Ecco, e un forte 

applauso all’Assessore D’Alessandro che è stato veramente in gamba su 

questa questione dell’ASACOM, io condivido con quello che lei vuole mettere 

in atto perché il Comune deve avere un albo, perché parliamo di personale 

specializzato, ripeto, parliamo di soggetti fragili che non è una cosa 

semplice, perché già è difficile nella scuola gli insegnanti, quando sono 

bambini chi scappa a destra, chi scappa a sinistra, immaginiamoci quando 

ci sono situazioni più particolari. E allora le istituzioni hanno l’obbligo 

di essere presenti in tutte le forme e in tutte le cose che la legge 

prevede e che ci obbliga.  

“Occupazione dell’aula consigliare da parte dei Consiglieri Coppola Flavio, 

Accardi Michele, Passalacqua Gaspare e Rodriquez Mario, Fici Nicola, 

Rosanna Genna”, si sono aggiunti anche Leo Orlando e Ivan Gerardi, poi gli 

altri... “Considerato che la scuola è iniziata da circa una settimana e 

che il Comune di Marsala, per il tramite dell’istituzione Marsala Schola 

a tutt’oggi non ha attivato in tempo utile il servizio di assistenza 

igienico personale in favore dei bambini con disabilità grave e complessa, 

così come previsto dalle norme vigenti. Preso atto delle dichiarazioni del 

Sindaco di Marsala presentate il 21.09.2021 durante la trasmissione “il 

Volatore “ in onda su RMC 101 in cui ha dichiarato che il servizio igienico 

personale sarà garantito, a causa di un problema tecnico, soltanto a 

decorrere dal 01.10.2021, confermando di fatto le competenze del Comune e 

un evidente errore da parte dell’istituzione Marsala Schola. Considerata 

la nota a firma del CDA dell’istituzione Marsala Schola alquanto 

contraddittoria rispetto alle dichiarazioni del Sindaco che conferma 

l’inizio del servizio a partire dal 27.09 anziché il 01.10 come ha 

dichiarato il Sindaco, e comunque sempre con notevole ritardo anche 

all’ossequio del parere del CGA. Per quanto sopra in premessa, considerata 

la gravità del diritto negato ai bambini e alle loro famiglie, nonché il 

diritto al lavoro negato del personale specializzato, quest’ultimo già a 

disposizione dell’istituzione con contratto a tempo indeterminato, i 

sottoscritti Consiglieri Comunali comunicano che da oggi al termine dei 

lavori del Consiglio Comunale occuperanno l’aula consiliare fino a quando 
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non sarà ripristinato il servizio auspicando che ciò avvenga 

nell’immediatezza. Si invita il Presidente del Consiglio a comunicare tale 

determinazione alle competenti autorità. Marsala, 22.09.2021”. Presidente, 

è sottoscritto abbiamo detto da me, Accardi, Rodriquez, Passalacqua, Fici, 

Genna, Orlando, Ivan Gerardi. La do all’ufficio di segreteria, al finire 

dei lavori se non arriva una nota da parte dell’istituzione Marsala 

Schola... c’è una nota che, Presidente, l’ho saputo perché fra l’altro 

l’ho appena letta, che la UIL ha proposto una soluzione che potrebbe essere 

anche accettabile, ma non dipende da noi, dipende dall’istituzione Schola. 

Significa che se può iniziare il 24, può iniziare pure il giorno 22, domani 

mattina gli operatori e i bambini devono avere l’assistenza.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Comunque Presidente, sono pure organizzato, ho portato il ricambio. Io 

basta che ho il mio Ventolin spray in caso di... sono asmatico, ringrazio 

sempre Dio e il vaccino che mi ha salvato la vita, sono attrezzato per 

rimanere, come vede io e Passalacqua possiamo stare pure mesi senza bere 

e senza mangiare.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, premesso che condivido il contenuto del documento, 

condivido il contenuto del documento perché sono stato anche da Presidente 

del Consiglio Comunale della passata consigliatura, proponente assieme 

alla Presidente della Commissione pubblica istruzione oggi componente del 

CDA di Marsala Schola, di un atto di indirizzo votato dal Consiglio Comunale 

che prevedeva nella sua interezza – benissimo -che prevedeva proprio per 

gli assistenti igienico personali che iniziassero col primo giorno di 

scuola. Questo per evitare che chi già si trova in una situazione di 

fragilità non venga ulteriormente mortificato dalle istituzioni che hanno 

il dovere di prevedere e di prevenire queste cose e anche alle stesse 

famiglie di questi bambini che si trovano purtroppo dinanzi a delle scelte, 

o non mandare i figli a scuola con l’inizio dell’anno scolastico, cosa che 

magari hanno fatto in tanti, facendo pure subire dei traumi a questi 

bambini perché tutti siamo stati bambini e sappiamo l’entusiasmo che c’è 

quando inizia la scuola, già ci sono i preparativi, ci si prepara e ci si 

approccia a partire a scuola per il primo giorno. E diventa complicato 

soprattutto quando si ha bisogno di assistenza, perché se non ci fosse il 

bisogno di assistenza, non si prevedeva la figura dell’assistente igienico 

sanitario  

 

(Intervento fuori microfono) 
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PRESIDENTE STURIANO 

E purtroppo la cosa più grave è proprio questo, che viene detto “il bambino 

lo può lasciare, se fa i propri bisogni chiamiamo i genitori, venite voi 

e provvedete voi anche a cambiare”, ma questo si può fare quando anche i 

genitori sono liberi, non lavorano, ci sono genitori che lavorano entrambi 

e quindi hanno anche maggiore difficoltà a poter raggiungere il proprio 

figlio o la propria figlia anche per provvedere a quello che ha detto lei. 

Quindi lei mi trova in perfetta sintonia, ritengo che queste sono quelle 

cose che non dovrebbero accadere, che in passato sono accadute, perché 

diversamente non avremmo presentato, Consigliere Coppola, anche lei è stato 

uno fra quelli che l’ha votato, un atto di indirizzo per ripristinare 

quello che noi riteniamo un qualcosa di logico. Secondo me oggi nemmeno ne 

dovremmo parlare, perché è una di quelle cose che dovrebbe rientrare nella 

normalità, e purtroppo ci stiamo abituando da molto tempo che le cose... 

è così, è così Consigliere, è così. Poi mi dispiace capire, perché anche 

lì spesso si parte anche attraverso degli input. È vero che gli assistenti 

igienico sanitari hanno dei contratti e il contratto prevede 01 ottobre - 

31 maggio, e su questo dobbiamo essere obiettivi, ma se c’è stato un errore 

a monte per problemi forse anche contrattuali, perché altre norme, altri 

contratti visto che la scuola per questi soggetti dura... il contratto non 

poteva essere fatto? Segretario, un contratto diverso rispetto a questo? 

Perché forse il contratto prevede questo. Però dico, nulla toglie, e anche 

lì è una scelta e mi dispiace che ogni volta poi si sente sempre dire “Ma 

non lo possiamo fare perché facciamo un danno erariale”, uno un danno 

erariale lo fa quando...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ed io proprio questo voglio dire, uno un danno erariale lo fa ed è giusto 

che venga condannato quando ruba, quando non tiene conto dell’economicità, 

dell’efficienza e dell’efficacia della Pubblica Amministrazione... ecco, 

non penso che fa un danno grave se riesce a reperire delle somme per dare 

un servizio a soggetti che hanno bisogno di assistenza e che forse hanno 

qualcosa in più da insegnarci, perché se arriviamo a questo livello è 

perché forse siamo noi che abbiamo bisogno di avere dato qualche lezione 

da parte di qualcuno a partire anche da questi soggetti. Le lezioni le 

prendiamo ogni giorno... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Coppola, per me, mi deve credere, lei ha detto bene, io conosco e 

ho anche parenti, amici intimi, e continuo a dire il disabile, la situazione 

della disabilità si può acquisire in qualsiasi momento della nostra vita, 
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dalla nascita o durante il percorso della nostra vita e bisogna avere 

rispetto, e secondo me già è sbagliato che ne stiamo parlando, continuo a 

dire, perché dovrebbe essere un atto di normalità, un atto di prevenzione.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, io mi impegno su una cosa, Consigliere Coppola, non da questo 

momento, lo può dire il Presidente della Commissione Fernandez che io già 

durante la pausa pranzo mi sono attivato, ho parlato con i sindacati, ho 

parlato con l’istituzione Marsala Schola, delle soluzioni ci sono, sono 

fattibili, nella vita... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, allora, io mi impegno e mi sto impegnando che si può 

partire quando le carte sono a posto, questo glielo posso assicurare. Su 

una cosa le posso dire, e concordo pienamente con una soluzione da lei 

prospettata e concordata anche con i sindacati che è quella sicuramente 

del riposo compensativo. Io posso prendere servizio domani, non pretendo 

nulla...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Lo so perfettamente. Quindi ringrazio già per la disponibilità data anche 

attraverso le parti sindacali da parte di questi lavoratori assistenti 

igienico sanitari che si preoccupano del servizio che viene reso a questi 

soggetti, a questi ragazzini bisognosi di assistenza e di cura, e quindi 

sono disponibili a prendere servizio a partire da domani mattina. 

Naturalmente ci sono anche dei fatti, degli atti formali che devono essere 

formalizzati, Segretario. 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora noi possiamo fare una cosa, io non so se stasera siamo nelle 

condizioni di poter...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, no, io le dico una cosa sola, sicuramente non le posso garantire che 

da qui a stanotte si possono formalizzare tutta una serie di atti, 
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sicuramente a partire da domani mattina la formalizzazione 

dell’accettazione...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, noi però ci dobbiamo... scusate, scusate. Se parliamo 

di diritto ci dobbiamo mettere d’accordo, se lei parla di ordine di 

servizio, significa che già sono lavoratori che prestano servizio al 

Comune, siccome il servizio al Comune lo prestano per contratto dal 01.10, 

non sono lavoratori del Comune in questo momento. Se loro danno la 

disponibilità e accettano il riposo compensativo, cambia tutto Segretario. 

Ma lo devono sottoscrivere loro, quindi il servizio può partire o domani 

mattina anche con qualche ora di ritardo e garantiamo il servizio anche 

domani mattina, o da venerdì mattina. Questo è un impegno che io posso 

assumere.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

No, dico, lei se lo assume e sono convinto che... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, io me lo assumo perché su questo sono convinto che noi il risultato a 

casa lo possiamo portare.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ed io le posso garantire che tutti questi contatti già sono stati attivati 

da diverse ore, e siamo arrivati a questa soluzione. Però ci dovete dare 

anche la possibilità di convocare i lavoratori, di fare accettare e 

formalizzare il riposo compensativo, è una loro scelta, nel momento in cui 

è una loro scelta io non ho obblighi, gli obblighi sono loro nei confronti 

del... e noi siamo a posto Consigliere. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Certo Presidente, però sa qual è la cosa paradossale di noi? Io sono 

contentissimo che domani a mezzogiorno o l’orario che sia partirà il 

servizio, però non è assurdo che parte domani per sollecitazione del 

Consiglio Comunale perché stiamo facendo un casino tanto, quando poteva 

cominciare una settimana prima? 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Su questo, ma ha ragione. Consigliere Coppola, lei ha ragione e non ci 

sono scuse, non ci sono scuse, non basta dire “siccome abbiamo prolungato 

lo scorso anno, accorciamo ora”. Punto. 
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(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E anche lì collega Coppola, bisognerebbe capire se ci sono stati degli 

input, se ci sono stati degli atti di indirizzo rivolti a Marsala Schola, 

se ci sono state richieste formali, perché è sempre facile... è giusto?  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ho capito, però essendo un organo partecipato, vive di input, c’è stato 

qualcuno che ha dato degli input? Mentre a fine anno scolastico qualcuno 

l’input lo ha dato e il contratto è stato prorogato, io voglio capire se 

c’è stato un input per...  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Presidente, mi scusi. È un dibattito fra voi due?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

E allora ci dia la parola Presidente, siamo in aula politica.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera, le sto dando la parola. Le sto dando la parola. Siccome si 

sta parlando di un’occupazione dell’aula consigliare, dove è stato dato 

mandato con un documento al Presidente del Consiglio, se permette ho 

anch’io il diritto di dire quello rispetto al quale sono stato chiamato. 

Colleghi.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non è un dibattito a due. Il collega Coppola è il presentatore di un atto 

di indirizzo al Presidente del Consiglio assieme a sei Consiglieri 

Comunali, compresa lei che chiedete l’occupazione dell’aula consiliare. 

Scusate. Ed è mio dovere mettere a conoscenza tutto quello che è stato 

fatto da me e da parte del Presidente Fernandez tutto questo pomeriggio, 

abbiamo preso tutti i contatti possibili e immaginabili, e se chiedo se 

sono stati dati degli input a Marsala Schola da parte dell’Amministrazione, 

un motivo ci sarà, perché io sono convinto che l’Amministrazione input a 
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Marsala Schola per partire dal primo giorno di scuola, non è arrivato. Se 

volete sapere come la penso io.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non è scontato, è scontato che c’è un contratto e parte dal primo di 

ottobre e se Marsala Schola non ha delle somme, qualcuno gli deve dire e 

gli deve anche rassicurare che provvederemo possibilmente anche domani 

mattina a rimpinguare il capitolo. Consigliere Passalacqua, scusate se ho 

alzato la voce, non voglio più alzare la voce, credetemi, però ci sono 

momenti... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Siete dello stesso gruppo, dico...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì, poi c’è anche la collega Genna.  

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

No, non mi sarei mai permesso altrimenti. Caro Presidente, Assessore e 

colleghi, quello che mi accingo a dire insomma viene semplicemente da 

stamattina, abbiamo fatto una riunione di Commissione di accesso agli atti 

appunto sul tema perché era diventato momento di criticità in città e 

quindi abbiamo chiamato in Commissione in audizione l’Assessore al ramo, 

la dottoressa Coppola. La cosa che ci ha lasciati perplessi tutti i 

componenti della Commissione, a me per primo ma tutti quelli che eravamo 

presenti è che la dottoressa Coppola, come dice lei, non sapeva nulla del 

ritardo del servizio degli assistenti igienico sanitari. Ora, la cosa, 

caro Presidente, è drammatica, vuol dire che la politica ha cessato di 

esistere in questa città o perlomeno, che nomina degli organismi politici, 

perché ricordo a tutta la città che il Consiglio di Amministrazione di 

Marsala Schola è stato voluto dal Sindaco e poi dalla Maggioranza che lo 

ha votato, non avevamo nessun Consiglio di Amministrazione checché ricordi 

negli anni passati senza consiglio di Amministrazione questo personale 

prendeva servizio dal primo giorno di scuola. Ora - caro Presidente, la 

prego di ascoltarmi - con il CDA nominato da questa Amministrazione e 

ripeto, purtroppo e credo che molti se ne sono pentiti amici della 

Maggioranza, colleghi della Maggioranza che l’hanno votato, con buona 

volontà è stato un meccanismo messo in piedi da questa Giunta. Ora, il 

fatto che un Assessore al ramo non è a conoscenza di fatti importanti come 

questo, cioè del ritardo dell’inizio del servizio di assistenti igienico 
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personali e che lo apprende dai social, come non sa, ahinoi, in diretta 

non sapeva quando poteva iniziare questo servizio e ora apprendiamo invece 

che il Presidente del consiglio di Amministrazione di Marsala Schola dà 

una data sui social prima ancora di comunicarlo all’Assessore e alla 

Giunta, lo trovo altrettanto grave. Ora, io credo che come ha detto bene 

il Consigliere Coppola, ci siano gli estremi da parte di chi ha avuto dei 

torti nella fruizione del servizio che può fare ricorso e può assolutamente 

anche per le vie legali adire a delle appunto azioni legali, ad adire alle 

azioni legali. La cosa è molto grave, Presidente. Presidente, mi ascolti, 

Presidente, la sua attenzione per me è importante. Quindi quello che io 

adesso voglio capire, questo consiglio di amministrazione è stato 

l’ennesimo giocattolo per ripagare la campagna elettorale del Sindaco? A 

questo punto sì, perché se tra il Sindaco e il consiglio di amministrazione 

non c’è nemmeno “interferenze” nell’azione e fanno quello che di libero 

arbitrio ritengono opportuno senza consultare la parte politica che li ha 

nominati, io credo che il problema sia grave, caro Presidente. Questo 

consiglio di amministrazione costa dei soldini alla comunità, sono tre 

stipendi che noi stiamo dando, che stiamo pagando per ottenere questi 

risultati, cioè i risultati quali sono? Che le famiglie dei bambini con 

disabilità o non mandano i bambini a scuola, o sono costretti ad andare a 

ripulirli nel momento in cui devono fare i loro bisogni, e come ha detto 

bene lei che conosce molto bene l’argomento perché purtroppo tutti noi 

abbiamo amici e la disabilità appunto dovrebbe essere una normalità 

considerata, ora noi non possiamo far finta di niente, qua ci sono delle 

colpe, ci sono delle responsabilità e in un paese civile chi sbaglia deve 

pagare, caro Presidente, specialmente se è remunerato dai cittadini con le 

tasse. Quindi la cosa non finisce qua, io occuperò insieme ad altri colleghi 

l’aula per far sì che questa cosa si smuova, insieme all’iniziativa del 

Consigliere Coppola, l’ho avvallata immediatamente. Ma la cosa non finisce 

qua caro Presidente, perché il consiglio di Amministrazione di Marsala 

Schola che in maniera arbitraria ha portato avanti questo disservizio non 

può lavarsene le mani e non può la politica fare lo stesso dicendo che non 

era a conoscenza di quello che stava combinando il consiglio di 

Amministrazione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, io accetto tutti gli interventi, io assolutamente non voglio 

censurare nessun tipo di intervento, però se deve essere un processo nei 

confronti di Marsala Schola o di chi gestisce Marsala Schola in assenza 

degli interlocutori, mi sembra che sia una cosa veramente... cioè io 

eviterei, onestamente eviterei. Cosa diversa ed è una prerogativa del 

Consiglio Comunale, chiedere che vengano sentiti anche ufficialmente, 

possibilmente in una seduta pubblica per capire dove sono state le 

difficoltà. Le ricordo una cosa, che il servizio già per il consiglio di 

Amministrazione di Marsala Schola che ha fatto un atto straordinario parte 

il 27, ma è stato fatto un atto straordinario con un parere contrario da 

parte del direttore di Marsala Schola, signori miei, attenzione. Il 

consiglio di Amministrazione ha fatto una forzatura con un parere 
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contrario, io non so fino a che punto un atto deliberativo può essere 

tenuto in considerazione con un parere contrario da parte del dirigente 

che deve andare a gestire, Segretario.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Il primo giorno di scuola.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Consigliere Coppola, e quattro anni fa, cinque anni fa, perché il 

Consiglio Comunale ha dovuto fare un atto di indirizzo e ha trovato le 

somme? Perché significa che anche allora che non c’era questo consiglio di 

amministrazione partiva dal 01 di ottobre.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Oggi c’è un consiglio di amministrazione, però qualcuno ha 

dimenticato una cosa, che c’è un bilancio e nel bilancio ci sono delle 

somme, quando qualcuno ha chiesto legittimamente, perché possibilmente 

questo servizio va assicurato dal primo giorno di scuola fino all’ultimo 

giorno di scuola, ma se le risorse sono quelle, sarebbe stato forse più 

corretto dire “Non proroghiamo otto giorni a giugno perché voglio 

assicurare dieci giorni all’inizio dell’anno scolastico”, sarebbe stato a 

mio avviso più corretto se il bilancio era quello, chiaro? E so che c’è 

stata anche un’interlocuzione con le parti sindacali che hanno scritto con 

una nota, poco fa lei ha anche dato menzione, nel senso che è giusto...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Ma sulla proroga di giugno c’è un accordo scritto?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non so se c’è un accordo scritto. Allora, collega Coppola...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Coppola, una cosa sola voglio dire, lo dico ora e dobbiamo essere 

consequenziali noi. Se ci saranno le variazioni di bilancio, nel 

pluriennale metteremo una somma come Consiglio Comunale che deve essere 

solo, appositamente appostata per garantire il servizio dal primo giorno 

di scuola fino all’ultimo giorno di scuola, e questa è una prerogativa 
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nostra, ed è un impegno che possiamo prendere. Quindi eviteremo per i 

giorni a seguire e per gli anni a venire che questo si ripeta, chiaro? E 

penso che siamo tutti d’accordo. Quindi un impegno a reperire delle somme 

da postare direttamente nella programmazione triennale dove ogni anno 

daremo all’istituzione, se ci sarà l’istituzione, una somma per poter 

garantire che dal primo giorno di scuola questo servizio parta fino 

all’ultimo giorno di scuola. Saranno 15.000, 20.000 Euro, 30.000 Euro? Non 

è questo il problema, un Comune come Marsala queste somme le recupera, 

state tranquilli, basta fare qualche piccolo taglietto.  

Consigliere Genna, a lei la parola.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Grazie Presidente. Grazie anche per la sua rassicurazione nell’essere 

tempestivi a far ripartire il servizio, ma un problema di fondo c’è 

Presidente, il problema di fondo è che noi vogliamo un confronto con 

l’Amministrazione. Oggi noi, bene dice il Presidente della Commissione 

accesso agli atti, perché su mia richiesta, dopo aver ascoltato anche il 

collega Coppola telefonicamente abbiamo avuto all’Ordine del Giorno 

l’audizione con l’Assessore Coppola, la quale ha fatto delle affermazioni 

ben precise e gravi di mancanza di interlocuzione fra l’Amministrazione e 

il CDA. Abbiamo chiesto la documentazione che è intercorsa tra il CDA e 

l’Amministrazione che non esiste Presidente, e che proprio l’Assessore ha 

dichiarato in Commissione - e se non è così mi smentiscano i miei colleghi 

– che il Sindaco non era informato di questo fatto, ed è grave quello che 

ha detto l’Assessore Coppola, Presidente. Non c’è nessuna arma difensiva 

che lei può prendere nei confronti del CDA di Marsala Schola, perché se 

esiste questa documentazione, è protocollata, ma non esiste, l’ha 

dichiarato l’Assessore. L’Assessore non sapeva che il CDA aveva deciso che 

i servizi sarebbero partiti il 27, lo ha appreso perché un collega, adesso 

non mi ricordo chi, ha esternato e ha inviato il documento che aveva 

pubblicato il CDA. Il CDA è stato nominato da chi? Dal Sindaco, il CDA è 

un organo politico dove anche lei ha la sua parte politica che la 

rappresenta Presidente. Ora, in aula io voglio la presenza del Sindaco, 

dell’Assessore Coppola, del CDA che ci vengano a raccontare quello che è 

successo con documenti in mano, e se ci sono delle responsabilità, il 

Sindaco deve essere consequenziale, mandando a casa pure chi lo 

rappresenta, perché non può esistere una cosa del genere, non può esistere 

in merito a questo. Io non so se il Presidente della Commissione ha già 

dato corso alle richieste della documentazione che è intercorsa tra la 

Coppola e il CDA perché la Coppola ha dichiarato che è un atto dovuto che 

all’inizio della scuola ci deve essere questo personale, indipendentemente 

da tutto, specificando il ruolo dell’ASACOM con l’assistente igienico 

personale. Quindi Presidente, a questo punto sarebbe opportuno che lei 

facesse venire anche l’Assessore, i componenti del CDA anche in seduta 

stante, visto che noi ci siamo premurati a venire in aula e ascoltiamo 

pure ora stesso. Li faccia venire, siamo qua pronti per ascoltare loro. E 

se ci sono responsabilità vogliamo il conto, perché ci sono dei bambini 
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che in questo momento stanno non usufruendo di un servizio e in questo 

momento noi abbiamo fatto un’omissione. Sbaglio o è così Assessore? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

E infatti, siccome io non voglio solo la risposta del Presidente che come 

al solito, mio grande amico, ed è da diverso tempo che lo conosco fa Don 

Chisciotte contro tutti, voglio la risposta dell’Amministrazione che lei 

oggi rappresenta, ma voglio anche la presenza del Sindaco, del CDA e 

dell’Assessore che doveva vigilare, perché voi come noi siete organi che 

dovete vigilare sugli atti amministrativi che portate avanti, e lei lo sa 

benissimo perché lei è molto preparato. Lei è molto preparato. Grazie 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Genna, il mio ruolo non è quello di fare il Don Chisciotte per 

le cause perse, è quello di... assolutamente. Io invece le dico quello che 

sto facendo: quando sono stato informato stamattina di quella che era la 

volontà, ma le posso garantire che sulla questione io già ero intervenuto 

nei giorni passati, nei giorni precedenti.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Glielo posso garantire, ero intervenuto, ma se parliamo di una scelta di 

bilancio, se io non ho le somme appostate in bilancio non posso fare nulla, 

signori miei. Cosa diversa è oggi la manifestazione di volontà da parte 

dei soggetti assistenti igienico sanitari che sono disponibili a prendere 

servizio senza nulla pretendere con l’impegno che poi...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, scusate. Allora, Consigliere Coppola, le spiego un’altra cosa: 

mercoledì 29 finalmente ci saranno le Interrogazioni, ed è giusto che tutti 

questi interrogativi legittimi che ci possono anche stare anche in questo 

dibattito, vengano fatti in quella seduta, non so se condivide.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

È corretto capire tantissime cose, soprattutto sul personale, perché anche 

lì il Consiglio Comunale ha dato indirizzi che era quello di dare un 

criterio oggettivo rilevabile da tutti, possibilmente aumentare le ore da 
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24 a 28 a tutti e poi se rimanevano risorse, venivano spalmate come c’era 

un’esigenza d’ufficio. Era stato detto questo all’unanimità dell’aula 

consiliare. Anche questo poi giorno 29 l’affronteremo, perché non è 

possibile che venga demandato dopo tre atti di ricognizione scritti 

dall’Amministrazione al dirigente assumersi una scelta, non è così. Gli 

indirizzi politici vanno dati e vanno dati soprattutto in funzione 

dell’obiettivo che vuole raggiungere l’Amministrazione. Su questa cosa io 

sono stato abbastanza chiaro, non sono contento e non sono perfettamente 

convinto che le scelte che saranno operate successivamente ed è giusto che 

anche sulla questione, quando ci saranno le Interrogazioni l’Assessore al 

personale e il Sindaco poi risponderanno all’interno dell’aula consiliare. 

Però dico, è una questione assieme agli altri. Collega Genna, prego.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Presidente, forse lei non ha capito il mio intervento. Io le ho chiesto di 

precettare il Sindaco, il CDA e l’Assessore Coppola perché noi abbiamo con 

alcuni colleghi condiviso un documento per l’occupazione dell’aula e noi 

vogliamo ora lumi, non domani o mercoledì o giovedì, quando ci saranno le 

Interrogazioni. Ora, oggi.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliera Genna, se lei è stata attenta, naturalmente non spetta a me 

dare le rassicurazioni, ma se i destinatari del documento, quel documento 

lo rivolgono al Presidente del Consiglio per prendere le iniziative, è 

normale che il Presidente del Consiglio attivi tutti i suoi canali che può 

mettere a disposizione.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io un impegno posso prendere, io posso prendere un impegno. Occupate l’aula 

consiliare, occupate l’aula consiliare, ve lo concedo. Condivido anche 

l’iniziativa, condivido anche l’iniziativa, ma non posso...  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Rimarrà pure lei qua con noi Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente, ma non posso occupare l’aula consiliare con voi perché sarò 

impegnato a fare tutta una serie di incontri che già sono stati attivati 

per permettere al servizio di partire o domani mattina con qualche ora di 

ritardo, massimo venerdì mattina, che è quello che sto facendo già da 

diverse ore, da quattro o cinque ore, da quando il Consigliere Coppola mi 

ha informato attorno all’1 che si sarebbe occupata l’aula consiliare per 

questa motivazione e mi sono attivato, state tranquilli che la soluzione 
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è già condivisa e prospettata, però datemi la possibilità di formalizzare 

anche determinati passaggi. Poi io mi impegno a convocare una seduta di 

Consiglio Comunale in presenza degli organismi, anche Marsala Schola in 

modo tale che si possa fare chiarezza assieme all’Amministrazione. Questo 

è un impegno che assumo. Non vi dico che lo possiamo fare mercoledì 29 che 

c’è la seduta di Interrogazioni, però assieme in una seduta di 

aggiornamento stabiliremo e aggiungeremo un punto che è “audizione del 

consiglio di Amministrazione e del direttore di Marsala Schola”. Questo è 

un impegno, collega Genna, che io mi assumo e sa benissimo che se assumo 

un impegno... io sto dicendo, voi potete continuare a occupare l’aula 

consiliare, fino a quando non avrete notizie certe potrete stare 

all’interno dell’aula consiliare, questa è un’altra certezza. Mi auguro 

che la risposta positiva possa arrivare anche a tarda serata in modo tale 

che il prima possibile potete sgomberare l’aula dall’occupazione.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì, perché se c’è un’azione, è rivolta proprio ai bambini, 

e io eviterei in questo momento di fare altri tipi di speculazione di 

carattere politico. Mi appello alla sensibilità dei colleghi Consiglieri 

che sono cose distinte e separate. Collega Marino.  

 

CONSIGLIERE MARINO ANDREA 

Carissimo Presidente, colleghi Consiglieri, pubblico che ci ascolta in 

differita. Io in verità, seguendo quello che ha detto il Presidente in 

questo istante, mi vergogno di far parte di questa Maggioranza. Proprio mi 

vergogno e da questo momento credo di prendere anche le distanze se qualcosa 

non cambia perché non possono fare sempre le orecchie da mercante e per 

paura, lo dico, per paura questa Giunta delega sempre a gente che vede 

forse di un occhio, forse di un occhio e si fa gli affari loro. Ha detto 

bene, politicamente avevamo scelto una retta via, quella di aumentare a 

tutti lo stesso... ma dice, “questo è un governo, quando si aumenta a tutti 

è un governo di Sinistra” e io ho detto “no”, in questa scelta... dopodiché, 

se resterebbero ore, poi magari diamo la possibilità al dirigente di chi 

ha più bisogno di... ma quello che è stato fatto è mortificante per i 

dipendenti tutti, tranne per quelli di Marsala Schola, visto che siamo in 

argomento, perché a Marsala Schola gli hanno dato tutti 36 ore, cosa che 

neanche è possibile dare per legge, e gente che si rompe il... dalla 

mattina alla sera stando in Consiglio Comunale, stando in altri uffici 

eccetera eccetera non sono stati premiati neanche di dieci secondi, non di 

un’ora o di quattro ore. Quindi io da questo momento chiedo la revoca 

immediata Presidente, la revoca immediata di quella delibera che ha fatto 

l’Amministrazione, chiedo che comunque i dirigenti non impegnino nessuna 

somma fino a quando non si dia chiarezza alla situazione e alla questione 

dipendenti. Oggi ho ricevuto pure una missiva di un funzionario con la 

quale questa missiva per certi versi dava un po’ anche ragione a quello 
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che sto dicendo io, e quindi carissimi Consiglieri, io vi chiedo di 

formalizzare Presidente un atto di indirizzo dove chiediamo il Consiglio 

Comunale, perché è mortificato sia il Consiglio Comunale, sia i lavoratori, 

sia i cittadini di questa città. Il Consiglio Comunale dia l’indirizzo con 

il quale vuole perfezionare questo atto e l’indirizzo perché noi facciamo 

politica, è l’organo che i marsalesi hanno scelto per indirizzare le loro 

proposte. Quindi non abbiamo dato carta bianca, se no signori Consiglieri, 

che ci stiamo a fare? Bastava semplicemente nominare i dirigenti e facevano 

tutte le cose loro, noi che ci stiamo a fare qui dentro? Ci prendiamo solo 

lo stipendio quando veniamo in Commissione e in Consiglio Comunale? Perché 

nessun potere ha questo Consiglio Comunale. A questo gioco Presidente io 

non ci sto e credo di interpretare anche la volontà di tanti Consiglieri 

Comunali. Quindi la prego di preparare un atto di indirizzo dove chiediamo 

all’Amministrazione di revocare con effetto immediato questo atto 

deliberativo e far sì che i dirigenti non diano nessun contributo di ore 

a chi fa comodo al dirigente di turno. Io non ci sto a questo gioco perché 

Marsala è amministrata da questo Consiglio Comunale, e se la gente ci deve 

tirare delle pietre, ce le tira a noi, non le tira ai funzionari, perché 

io per strada mi dicono “ma che cavolo ci state a fare?” per non dire altre 

parole molto più volgari; “che ci state a fare in questo ambito? Solo per 

lo stipendio ci state?”. E siccome io non vengo neanche in Commissione 

perché non mi interessa questo stipendio, e allora Presidente, io dico... 

e non ci crede nessuno peraltro, io vi prego di indire oggi stesso questo 

atto di indirizzo affinché cominciamo a mettere i puntini sulle I, affinché 

i dirigenti e la Giunta pure si confrontino con questo Consiglio Comunale. 

Se la Giunta deve fare quello che fa, non lo vogliono fare loro, noi ci 

possiamo dimettere tutti, è inutile che stiamo qua, perché loro decideranno 

tutto e il contrario di tutto. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Qualcuno mi dice correttamente, a partire dal Consigliere 

Rodriquez, mi dice “ma io ero iscritto prima a parlare di altri”. Okay, ve 

lo spiego, l’ho spiegato oggi per chi era presente alla riunione che 

abbiamo avuto. È intervenuto già il Consigliere Passalacqua ed è dello 

stesso gruppo del Consigliere Rodriquez, diamo la possibilità di far fare 

qualche altro...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io le do la possibilità, collega Rodriquez, assolutamente, però io non... 

 

(Intervento fuori microfono) 
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PRESIDENTE STURIANO 

Non sapendo, assolutamente, lei ha diritto di parlare di quello che vuole, 

siamo in una fase che dovremmo fra le altre cose anche chiudere, approviamo 

quegli atti deliberativi per i quali siamo stati chiamati e poi 

continueremo a dare anche spazio. Però era giusto che su queste questioni 

anche chi volesse intervenire, avesse la possibilità. È una questione di 

carattere generale, non è iscritta, abbiamo le Comunicazioni, il Consiglio 

è sovrano, se il Consiglio ha scelto e nessuno ha fatto obiezioni di 

approfondire nella fase delle comunicazioni questo argomento, è perché 

riteniamo che sia un argomento meritorio di essere attenzionato, chiaro? 

Quindi io mi scuso con lei, collega Rodriquez, però non le ho dato la 

parola prima perché già aveva preso parola il Consigliere Passalacqua e 

quindi diamo la possibilità di alternare anche gli interventi e poi le sto 

dando la parola adesso, in questo momento. Prego.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Grazie Presidente, colleghi, Assessore. Io ho appreso adesso che lei già, 

ne avevamo parlato l’altro giorno che mercoledì 29 ci sarà la seduta delle 

Interrogazioni e quindi non voglio parlare sempre del padiglione Covid o 

della pista ciclabile e le strade alternative o della via Roma che ormai 

è diventata terra di nessuno in quanto le persone posteggiano in doppia 

fila e la corsia di emergenza è diventata la strada principale della via 

Roma. Bensì, voglio parlare dell’efficientamento energetico Presidente, 

che lei credo che è al corrente che da un paio di settimane è partito 

l’appalto per la sostituzione delle plafoniere. Ora, una domanda mi viene 

spontanea, qualcuno diceva “la risposta è non lo so” e quindi la vorrei da 

chi di competenza, non certo sarà l’Assessore D’Alessandro a darmela, però 

spero che l’Assessore D’Alessandro e lei Presidente si prenda cura di darmi 

la risposta magari mercoledì 29, perché ci tengo ad avere questa risposta. 

E allora la domanda qual è? Cioè se fossi stato io il Sindaco... intanto 

vorrei sapere se è stato un indirizzo politico o un indirizzo dirigenziale 

che non sono partiti praticamente da Granatello verso Marsala o da Birgi 

verso Marsala o da Strasatti verso Marsala, o da dopo l’ospedale verso 

Marsala, o di fare le litoranee? Bensì, caro Presidente, nemmeno hanno 

fatto le strade adiacenti a queste che ho elencato io ma hanno fatto le 

viuzze delle contrade, e lei conosce bene la zona; (inc.), o la strada di 

fronte de Marco auto, o qualche altra strada che è Rifiugio e Rakalia... 

cioè hanno fatto tutte le strade secondarie. Ora, lei sa perfettamente che 

da due anni vengono messe delle plafoniere a led a macchia di leopardo, 

perché man mano che si andavano a rompere, venivano sostituite con i led. 

Io credevo che se avessero fatto le strade principali, queste a led le 

smontavano e le mettevano magari in qualche strada secondaria, invece ora 

che fine faranno queste? Visto che le strade secondarie si stanno 

efficientando con quelle nuove? E un’altra cosa le dico, caro Presidente, 

perché io sono a tipo investigatore, la sera esco di casa e mi faccio i 

giri per farmi persuaso delle cose, e lei lo sa che io sono molto attento 
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a queste cose. (inc.) per esempio c’erano tre pali che non accendevano le 

vecchie plafoniere, ancora adesso con l’efficientamento che hanno messo le 

lampade a led, quei tre pali sono spenti. Contrada rakalia, ci sono quattro 

pali che erano spenti prima e continuano ad esserlo ancora adesso. Quindi 

vorrei capire, nel capitolato d’appalto se è soltanto la sostituzione delle 

plafoniere o è pure la sistemazione dei quadri e degli interruttori, perché 

è lo stesso, caro Presidente, se lei verniciasse la macchina e poi al 

momento di venderla dice “no, il motore è fuso”, quindi abbellisce 

l’esterno ma l’interno non funziona, è giusto? Quindi a che cosa serve 

questo efficientamento se le lampade continuano ad essere spente? Quindi 

chiedo a lei Presidente e all’Assessore D’Alessandro di farsi carico 

mercoledì – se poi la sapete ora la risposta meglio, ma siccome non è ramo 

dell’Assessore e lei che so che è molto attento, potrebbe pure darmi la 

risposta lei. Vorrei capire la ratio di iniziare l’efficientamento nelle 

strade secondarie anziché di quelle principali. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Su due cose le posso rispondere, su due: uno, le strade sono state 

individuate già dal progetto, quindi non è...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma lei sa benissimo che quello è un progetto che è stato già redatto 

dall’Amministrazione precedente e che questa Amministrazione si è trovato. 

Prima risposta. Assolutamente sì, lei invece può intervenire qualora ci 

fosse una strada che non era prevista nel progetto e in questo momento si 

sta facendo una strada che non era prevista in quel progetto. E allora ha 

facoltà di fare richiesta di accesso agli atti come farò io, io faccio 

sempre richiesta di accesso agli atti e mi documento. Questo è un dato di 

fatto, su questo posso essere sicuro e certo. Su un’altra cosa, le 

plafoniere che vengono smontate, siccome hanno un costo, ogni plafoniera 

si parla 500 Euro, io mi auguro che le plafoniere che vengono smontate 

quanto meno vengano depositate in magazzino e possano andare a sostituire 

le plafoniere che non sono oggi oggetto di efficientamento energetico ma 

che non sono funzionanti e torno a dire quello che avevo sostenuto già con 

l’Amministrazione Di Girolamo, basterebbe fare un progetto intero, no? Con 

i nostri elettricisti se ce li abbiamo, allora assumiamo anche a tempo 

determinato due elettricisti, col cestello, con l’autista del Comune e li 

portiamo a sostituire le plafoniere che sono nostre e che nemmeno le 

dobbiamo comprare, dobbiamo solo pagare il costo vivo del personale, e 

sono convinto che avremmo nel giro di un paio di mesi una città col massimo 

dell’efficientamento energetico. Chiaro? E su questo vigileremo perché 

continuo a dire, ogni plafoniera 500 Euro. Onde evitare quello che è 

successo in passato e che ho dovuto denunciare e che ancora aspetto 

risposte, in alcuni tratti di strade illuminate con le plafoniere i pali 

non sono mai stati messi in funzione e le plafoniere sono state smontate 
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e non si capisce chi le ha smontate, perché se c’erano delle manutenzioni 

andavano fatte, ma se c’erano delle gare e dovevano impegnarsi a mettere 

le plafoniere, secondo me non ha senso che tu vai a smontare le plafoniere 

di un impianto collaudato e mai messo in funzione che se andate a fare i 

giri ancora sono senza plafoniere, sono state montate e poi smontate. E ce 

ne sono a decine. Allora, bisogna capire se sono state smontate e montate 

in un altro appalto o sono state rubate. Eh, ma io non penso che qualcuno 

si alza la mattina e va a smontare le plafoniere, anche questo è oggetto 

di una mia richiesta di accesso agli atti, e mi auguro che il prima 

possibile qualcuno anche su questo mi dia contezza di come stanno le cose. 

Con delle segnalazioni fatte, io le posso fare determinate segnalazioni.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vicino a dove dice lei.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Rimangono spente anche se sono state efficientate. Questo chiedo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, questo non è possibile preventivarlo prima perché se non vai a 

fare l’intervento, non è che sei nelle condizioni di stabilire, bastava 

mettere un budget, non so se c’è il budget, questo lo dobbiamo dire al 

direttore dei lavori, se non sbaglio dovrebbe essere il geometra 

Zichittella, sì, dovrebbe essere il geometra Zichittella, contatteremo il 

geometra Zichittella per capire se nel capitolato speciale d’appalto era 

prevista anche la manutenzione straordinaria, questi sono interventi di 

manutenzione straordinaria. Quindi se è prevista anche lì la manutenzione 

straordinaria per poter ripristinare dei piccoli difetti sicuramente di 

funzionamento. Diversamente, con la manutenzione straordinaria che 

dovrebbe essere consegnata domani, domani dovrebbero consegnare la 

manutenzione straordinaria, 400.000 Euro di gara di manutenzione 

straordinaria, ritengo che questi piccoli interventi potrebbero essere 

ovviati. Questo è un problema antiquato, questo è un problema di... 

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

Presidente, però quello che dico io, Presidente, scusa un attimo. E allora, 

se fosse tutta la linea di quella stradella che era spenta prima e 

continuerebbe ad essere spenta adesso, che fanno? Mettono le lampade e se 

ne vanno, e non le accendono? Cioè mi faccia capire Presidente, è naturale 

che quando si efficienta una stradella si controllano tutti i quadri e 

tutte le cose. Io non ci sto capendo più niente. 
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CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Presidente. Collega Rodriquez, oggi dovevamo avere noi in Commissione 

l’ingegnere, geometra Zichittella convocato dal collega Milazzo. Non ha 

dato risposta, dico perciò... perché anche noi... dicevo, il collega 

Milazzo oggi in Commissione aveva contattato già diversi giorni fa 

Zichittella per avere informazioni in merito a quello che diceva lei, 

Presidente. Non si è presentato, più volte è stato chiamato e non abbiamo 

avuto risposta.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sulla questione, se lei mi dà qualche minuto, mentre poi iniziano gli 

interventi di relazione anche sugli atti deliberativi stia tranquillo che 

la notizierò con dovere di approfondimento.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Presidente, mi scusi. Sulla richiesta di audizione del Presidente di 

Marsala Schola e l’Assessore e il Sindaco ha intenzione di dare seguito o 

no?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì, è un impegno che ho preso io. Formalizzerò un atto di 

audizione, lo formalizzerò ufficialmente con un aggiornamento che 

stabiliremo assieme anche a loro quando ci daranno la disponibilità. 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

La ringrazio.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ritengo che debba essere fatto in uno stretto giro di tempo.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Prego Consigliere Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, mi perdoni. Considerata l’urgenza e l’importanza della 

questione, io ritengo che sarebbe opportuno convocarlo immediatamente il 

Presidente di Marsala Schola, in modo tale da far assumere un impegno certo 

con una tempistica certa per l’inizio di queste attività. Cioè la figura 

igienico personale di questi disabili è essenziale, e al di là delle 

questioni tecniche e burocratiche che poc’anzi lei ha specificato, credo 

che sia urgente, considerata l’audizione oggi pure dell’Assessore al ramo 
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in Commissione dove si è appreso una mancanza di interazione tra la Giunta 

tra l’Assessore al ramo e il consiglio di Amministrazione, di udire 

immediatamente il Presidente di Marsala Schola in modo tale da avere con 

certezza una data di quando potranno riavviare il servizio, e se come 

diceva poc’anzi lei, il servizio può essere ripreso già da domani, che sia 

il Presidente a prendere questo impegno e non lei in qualità di Presidente 

del Consiglio Comunale. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Pugliese.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

Grazie Presidente, Amministrazione, colleghi Consiglieri. Io come voi 

sapete sono tra i firmatari del mantenimento di Marsala Schola. Chiaramente 

condivido la nota fatta dal collega Coppola perché uno scivolone, 

chiamiamolo così, per quanto riguarda l’assistente igienico sanitario per 

me è inammissibile e quindi sicuramente va discussa e va affrontata. 

Chiaramente non condivido sempre, come è stato per il passato, la modalità 

dell’occupazione in quanto, essendo una persona delle istituzioni, 

chiaramente non posso condividere l’occupazione però ci tenevo a dire a 

tutta l’aula consiliare che condivido questa nota e sarò affianco a loro 

perché ritengo che dinanzi a queste problematiche non c’è né colore 

politico, non c’è completamente niente. Quindi abbiamo il dovere, 

assolutamente il dovere di dare una risposta alla nostra città. Grazie 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie Consigliere Pugliese. Ha chiesto di intervenire a nome 

dell’Amministrazione l’Assessore D’Alessandro e ne ha facoltà. Assessore, 

a lei la parola. 

 

ASSESSORE D’ALESSANDRO GIUSEPPE 

Buona sera a tutti Consiglieri, Segretario, Presidente. Non so se il mio 

intervento può in qualche modo sopperire all’assenza dell’Assessore Coppola 

o del Sindaco, ma cercherò magari di dare il mio contributo. Allora, io 

parto da una considerazione, che abbiamo perso veramente tutti 

un’occasione, perché forse per la prima volta quest’anno, se riuscivamo a 

partire con entrambe le due figure, sia degli ASACOM e sia degli assistenti 

alla comunicazione, avremmo dato veramente una bella risposta a questi 

amici sfortunati. Purtroppo, non lo so se ci sono delle responsabilità, 

questo poi entro più nel merito, ma quello che mi sento inizialmente di 

dire nel mio intervento è proprio questo: è successo negli anni passati 

che non era partito l’ASACOM ma era partito in tempo invece questo servizio, 

quest’anno è successo all’inverso, pazienza. Io ritegno invece fondamentale 

cercare di superare questa criticità, al netto delle responsabilità che ci 

possono essere, e di questo fin dal primo momento con il Consigliere 
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Coppola che mi ha in qualche modo coinvolto e qualche altro Consigliere 

Comunale, è diventato per me e per l’Amministrazione un problema di 

carattere sociale, non c’entra più la pubblica istruzione o il Presidente 

del Consiglio ma un problema di carattere sociale. E allora immediatamente 

abbiamo cercato di capire con Marsala Schola quali potevano essere le 

soluzioni immediate per risolvere prima possibile questa problematica. È 

ovvio che quando tu ti confronti con una realtà dove alla fine, diciamo 

che anche il dirigente poneva delle perplessità legate a un discorso di 

una durata di un contratto di otto mesi anziché di nove mesi, ad una 

copertura della spesa del personale e a tutti dei tecnicismi che in qualche 

modo comunque a mio avviso e abbiamo cercato in tutti i modi di sollecitare 

la soluzione di queste problematiche che ponevano, secondo me potevano in 

ogni caso partire dal primo giorno di scuola. Non è stato fatto, oggi siamo 

arrivati al 22 di settembre, abbiamo ottenuto oggi un’apertura importante 

da parte dei sindacati i quali non posso fare altro che ringraziarli, hanno 

dato la disponibilità da parte dei lavoratori di partire immediatamente 

con il servizio già da domani, ovviamente anche se non c’è la copertura 

diciamo finanziaria hanno dato pure la disponibilità eventualmente di poi 

venire compensate queste giornate lavorative che facevano in più con un 

riposo compensativo e questo gli fa veramente onore, e questa nota a firma 

della UIL e della CISL che è arrivata proprio oggi pomeriggio 

immediatamente ci siamo attivati con il Presidente di Marsala Schola 

chiedendogli immediatamente di attivare già da domani il servizio. 

Ovviamente il Presidente non ha detto no, assolutamente, anzi, il 

Presidente ha detto “assolutamente sì, domani mattina la prima cosa che 

faremo” perché ovviamente a quest’ora non c’è nessuno, “la prima cosa che 

faremo è confrontarci con il dirigente e cercare di attivare prima 

possibile, prima della data già deliberata del 27 di settembre questo 

servizio fondamentale”. Quindi io, siccome ritengo di avere a che fare con 

persone serie, quando il Presidente di Marsala Schola e il consiglio di 

Amministrazione mi dice così, io non ho nessun motivo di dubitare che 

domani mattina alle 8 inizierà le procedure per fare partire la cosa. È 

ovvio che domani mattina alle 8 il sottoscritto sarà a Marsala Schola a 

cercare di capire effettivamente se questo è un discorso che possiamo 

portare sicuramente avanti e alla fine, voglio dire, rimane sempre, 

probabilmente per un difetto di comunicazione, probabilmente per incapacità 

nostra, probabilmente per incapacità del consiglio direttivo questa 

macchia, che purtroppo una settimana è passata e ahimè, non possiamo fare 

altro che dire, abbiamo perso tutti un’occasione. Mettiamola così. Tu non 

c’eri Flavio, quando ho iniziato il mio discorso dicendo che purtroppo 

tutti abbiamo perso un’occasione importante quest’anno, di fare partire 

veramente tutti i servizi a favore di questi sfortunati amici... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Io Assessore, una cosa vorrei capire, io penso che lei per far ripartire 

il servizio ASACOM si sia confrontato con l’Assessore alla pubblica 

istruzione? 

 



36 
 

ASSESSORE D’ALESSANDRO GIUSEPPE 

Assolutamente sì. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Dunque il problema è proprio lì. 

 

ASSESSORE D’ALESSANDRO GIUSEPPE 

Quindi detto questo, io capisco e condivido in pieno la rabbia che 

credetemi, è una rabbia pure mia, la faccio fortemente mia perché veramente 

sembra quasi che tutto lo sforzo che abbiamo fatto come servizi sociali è 

stato sminuito da questo incidente, perché è un incidente. Quindi io 

ripeto, domani mattina alle 8 sarò a Marsala Schola con il Presidente e 

cercheremo di capire se tecnicamente è possibile farlo partire domani 

mattina stesso questo servizio. Poi anche il discorso – mi permetto 

Presidente – anche il discorso eventualmente di trovare una copertura 

finanziaria, voglio ricordare che ancora abbiamo un bilancio approvato per 

l’anno in corso e che ci sono pure le possibilità, volendolo, se manca la 

copertura finanziaria, di fare anche una variazione di bilancio, siamo 

perfettamente in tempo. Quindi, alla fine andiamo avanti e cerchiamo di 

superare le criticità, al netto delle posizioni che ci accomunano...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Però Assessore, vede dove è il problema? Che noi dobbiamo arrivare 

all’estremo per un diritto, non per un optional, per un diritto, noi 

dobbiamo arrivare alla soluzione estrema di occupare un’aula per risolvere 

un problema che è un diritto. Questo non riesco a comprendere.  

 

ASSESSORE D’ALESSANDRO GIUSEPPE 

Io, Consigliere Coppola, nel momento in cui ci siamo sentiti quella mattina 

al telefono, io due minuti dopo ero già a Marsala Schola per cercare di 

capire come risolvere immediatamente la situazione. Ho finito, grazie.  

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Presidente, posso?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego Consigliere Passalacqua. 

 

CONSIGLIERE PASSALACQUA GASPARE 

Grazie intanto Assessore del suo intervento che anche umanamente ho 

apprezzato, non solo dal punto di vista politico, tra l’altro ho saputo 

che ieri lei si è incontrato con una mia cara amica che in questo momento 

avevo coinvolto e quindi la ringrazio intanto anche per questo. Io, vede, 
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io oggi da Presidente di Commissione accesso agli atti, per questo ci siamo 

un po’ scaldati dal punto  di vista anche politico e le spiego, magari lei 

qualche passaggio se l’è ...  nemmeno io me ne ero accorto. Il Consigliere 

Orlando, attento osservatore dei social, mentre avevamo in audizione 

l’Assessore Coppola che ci riferiva che non sapeva nulla di questa vicenda, 

il Consigliere Orlando ci fa notare un post sui social, perché ormai sono 

diventati il mezzo di comunicazione, purtroppo, ahimè, di questa società, 

non so fino a che punto insomma mezzo positivo, in cui il Presidente di 

Marsala Schola scrive... perché poi vedete, oggi ci facciamo prendere tutti 

la mano, e lì si sbaglia, e scrive questo, e leggo testualmente: “Fino al 

10.06.2021 per completare l’anno scolastico il CDA alla fine di maggio 

2021 ha dunque recepito quanto richiesto da famiglie, assistenti ed 

esponenti politici e concordato anche con i sindacati di impegnare da 

subito le somme previste per una delle due settimane di settembre per 

giugno 2021”. Capisce bene che sentire dal Presidente dell’organo che 

gestisce in maniera arbitraria come ci dice due secondi prima l’Assessore 

che a maggio già c’era contezza di tutta questa criticità di cui lei si 

scusa e io assolutamente prendo atto e la ringrazio per l’atto di umiltà 

che ha fatto in aula, però capisce bene che dal punto di vista sia politico 

che diciamo materiale, i problemi che hanno sollevato la Mozione del 

Consigliere Coppola e che ci vede tutti uniti e lei con noi, capisce che 

non è una cosa campata in aria, è una cosa che ora ci troviamo all’ultimo 

minuto a cercare di mettere delle pezze su un argomento che diciamo si 

trascina già da maggio. Quindi era evitabilissimo, se ci fosse stata una 

presa di coscienza e anche di sensibilità, mi permetta, perché quando si 

tratta di certe figure della società che sono interessate da criticità su 

soggetti deboli, diventa ancora più amaro trattarle in questa maniera. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ho già contattato anche il Presidente dell’istituzione di Marsala Schola, 

io ritengo che sia doveroso, anche vista la manifestazione da parte dei 

colleghi Consiglieri di rimanere all’interno dell’aula consiliare, quanto 

meno approvare quei quattro atti deliberativi per i quali siamo stati 

chiamati oggi, permettere il regolare funzionamento quindi dell’organo 

consigliare e poi a chiusura dei lavori che non dovrebbe tardare, se ci 

dedichiamo come è giusto dedicarci a questi punti all’Ordine del Giorno, 

poi possiamo dedicarci esclusivamente all’approfondimento della questione 

con gli attori che già sono stati contattati e che ci dovrebbero raggiungere 

all’interno dell’aula consiliare.  

 

 

Prelievo del punto numero 5) dell’Ordine del Giorno 
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PRESIDENTE STURIANO 

Quindi chiedo ai Consiglieri di scorrere l’Ordine del Giorno e di partire 

col punto 5, “regolamento per l’istituzione e la tenuta dell’albo comunale 

delle associazioni e del volontariato”. E invito il Consigliere Cavasino 

a poter relazionare sulla proposta deliberativa.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Grazie Presidente. La proposta deliberativa oggi in trattazione vuole 

istituire l’albo comunale delle associazioni e del volontariato ed è 

consequenziale a quanto contenuto nel nostro statuto comunale che 

all’articolo 40 prevede che possono essere ammessi alle concessioni in uso 

degli immobili le associazioni e gli enti iscritti nell’apposito registro 

previsto appunto dall’articolo 40. Quindi diciamo che con questa proposta 

deliberativa l’Amministrazione vuole finalmente istituire l’albo comunale 

di tutte le associazioni e del volontariato. Ricordo a me stesso che già 

l’anno scorso il Consiglio Comunale precedente aveva già approvato un 

regolamento di tale natura ma che era destinato soltanto alle associazioni 

culturali, infatti la proposta deliberativa oggi in trattazione non solo 

vuole istituire questo registro più ampio ma contestualmente vuole 

giustamente abrogare quel regolamento che verrebbe ovviamente, quelle 

associazioni transiterebbero nel nuovo albo di nuova istituzione. Faccio 

presente che le Commissioni affari generali e la Commissione bilancio si 

sono riuniti più volte e hanno anche predisposto e depositato un 

emendamento che ha già ricevuto i pareri favorevoli di regolarità tecnica 

e di regolarità contabile da parte degli uffici e Presidente, mi permetto 

di leggerlo all’aula e a chi ci segue. L’emendamento vuole modificare 

l’articolo 9 del regolamento e vuole aggiungere appunto a questo articolo 

denominato diritti delle associazioni, dopo l’enunciato di cui alla lettera 

B, i seguenti periodi: “Le associazioni iscritte all’albo possono, su loro 

formale richiesta”, c’è la lettera A e la lettera B, vuole aggiungere le 

lettere C, D ed E laddove si dà la possibilità alle associazioni di 

beneficiare di contributi economici per la realizzazione delle proprie 

finalità: “Utilizzare location aperte e/o chiuse; attrezzature e beni 

strumentali di proprietà comunale; stipulare convenzioni e forme di 

collaborazione con il Comune”. Poi c’è l’ultima proposizione, l’ultimo 

capoverso in cui abbiamo insieme alla Commissione deciso di specificare 

anche in questo regolamento su input soprattutto dei Consiglieri che già 

avevano approvato il vecchio regolamento e che hanno fatto notare - 

Assessore, questo avevo promesso che lo avrei detto in Consiglio Comunale 

- si sono verificate delle situazioni in cui alcune associazioni hanno 

beneficiato da un lato di una concessione a titolo gratuito degli immobili 

e dall’altro lato hanno anche beneficiato di erogazioni in denaro. Quindi 

siccome già nello statuto precedente che parla di concessioni, erogazioni 

in denaro e di concessioni di beni immobili, questo non era possibile, 

quindi abbiamo voluto anche in questo regolamento specificare questa 

possibilità e abbiamo scritto, in Commissione abbiamo deliberato di 

aggiungere questo secondo inciso: “La concessione di beni immobili comunali 
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è considerata elargizione di contributo economico. Le associazioni che 

beneficiano di tale concessione non potranno godere dei contributi 

economici comunali ordinari” che ripeto, la prego di attenzionare insieme 

alla Giunta queste situazioni perché in Commissione mi hanno informato che 

vi sono appunto delle associazioni che al momento beneficiano di entrambi 

i benefici. Poi magari, se c’è qualche componente della Commissione che 

vuole intervenire per spiegare meglio la situazione, mi darebbe anche una 

mano. Comunque questo regolamento quindi istituisce questo albo dove chi 

vuole beneficiare della concessione di beni immobili dovrà necessariamente 

essere iscritto all’albo. Noi abbiamo analizzato tutti gli articoli dove 

sono inserite le finalità del regolamento, le modalità di iscrizione e di 

mantenimento e di cancellazione nell’albo, dove sono previsti termini 

stringenti per l’iscrizione, il mantenimento e l’eliminazione. E poi 

ovviamente vi è un’articolazione dell’albo su sezioni, vi sono tante 

sezioni in base alla natura dell’associazione, quindi sezione sociale, 

civile, culturale e ricreativa, sportiva e a tutela dell’ambiente. Vi sono 

indicati precipuamente tutti i requisiti che deve avere un’associazione 

candidata a iscriversi nell’albo... Presidente, mi scusi, io ho difficoltà 

ad esprimermi. Sono indicati precipuamente tutti i requisiti che deve 

possedere un’associazione per l’iscrizione all’albo, le modalità di 

iscrizione, la revisione periodica che è stata stabilita in un anno e i 

casi in cui queste associazioni vengono cancellate dall’albo stesso, i 

diritti delle associazioni, la pubblicità dell’albo e poi le disposizioni 

finali come in ogni regolamento. Quindi Presidente... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, scusi Consigliere Cavasino. Consiglieri, allora, vi prego di fare 

silenzio che il Presidente della Commissione sta relazionando sulla 

proposta deliberativa.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Grazie Presidente. Io ho quasi terminato. Quindi dopo aver analizzato la 

proposta deliberativa, dopo aver lavorato, mi permetto di dire alacremente 

in Commissione e avere predisposto questo emendamento insieme a tutti i 

membri della Commissione, abbiamo espresso il parere favorevole con 9 voti 

favorevoli e 2 assenti. Ripeto, se c’è qualche collega che vuole 

intervenire sull’argomento, mi farebbe piacere appunto ascoltarlo. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ha chiesto di intervenire la collega Rosanna Genna, ne ha facoltà collega.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Grazie Presidente. Anch’io faccio parte della Commissione assieme al 

collega e anch’io più volte ho posto dei quesiti, infatti non ricordo una 

parte e volevo un chiarimento perché prima di votarlo volevo capire se a 

fronte della concessione del locale l’associazione si deve impegnare a 
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fare dei servizi nei confronti dell’ente Comune, perché il vecchio 

regolamento parlava proprio di questo, cioè che noi davamo la possibilità 

di avere una location quindi un immobile di pertinenza del Comune ma di 

contro, un’associazione che aveva questo beneficio si impegnava a svolgere 

un’attività di volontariato per l’ente Comune, perché comunque un beneficio 

ne trae. Allo stesso modo io più volte in Commissione ho posto anche dei 

quesiti in merito alle utenze, perché ancora ci sono delle utenze, caro 

Assessore, che sono intestate all’ente Comune e noi non possiamo far fronte 

al costo delle utenze intestate al Comune dove ne beneficia l’associazione 

che magari riceve anche dei contributi e altro. Quindi io anche con 

l’occasione la invito a fare anche una sua ricerca per verificare se 

realmente ancora ci sono utenze intestate a noi però di locali che sono 

stati già concessi ad associazioni. E se esiste ancora questo discorso, 

perché questo lo abbiamo esitato prima dell’estate, io sinceramente in 

questo momento non ricordo se è stata aggiunta o meno Presidente.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

No, collega, non è stato aggiunto perché abbiamo posto il quesito al 

Segretario il quale ha detto - se non ricordo male, potrà correggermi 

ovviamente, ricordo che appunto è passato ormai qualche mese 

dall’espressione del parere- che questi quesiti, questo argomento era già 

oggetto di un altro regolamento che è quello se non sbaglio del 2019 che 

disciplina precipuamente questi aspetti. Siccome questo regolamento vuole 

soltanto istituire l’albo per raccogliere tutte le associazioni, nel 

regolamento del 2019 invece sono specificamente disciplinate le chiamiamole 

contropartite che deve offrire l’associazione all’ente Comune per poter 

beneficiare dell’immobile comunale. Non so se sono stato chiaro. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ci sono interventi colleghi Consiglieri? Collega Cavasino. 

 

(intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ne ha facoltà, Presidente Giacalone, a lei la parola.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Sì. Non aggiungerò altro perché il Presidente Cavasino ha ampiamente 

descritto i lavori della Commissione che presiede che sono stati condotti 

egregiamente e devo dire anche in parallelo con la Commissione bilancio 

che si è espressa favorevolmente sulla proposta di delibera e ha 

collaborato insieme al Presidente Cavasino alla stesura dell’emendamento. 

Tra l’altro, più volte io e il Presidente Cavasino abbiamo parlato con il 

Segretario quindi è stato un emendamento diciamo condiviso anche col 

Segretario Generale e che ha trovato una soluzione ottimale per cercare di 

risolvere l’aspetto contributivo che anche la collega Rosanna Genna aveva 
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appunto accennato qui in aula e più volte anche in Commissione. Mi limiterò 

soltanto a dire che la proposta è stata approvata all’unanimità dei 

presenti nella seduta del 15.07.2021. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie Presidente Giacalone. Non ci sono altri interventi, quindi io andrei 

per relazionare all’aula l’emendamento e poi procedere con la votazione 

dell’emendamento e dell’atto deliberativo. “emendamento al regolamento per 

l’istituzione e la tenuta dell’albo comunale delle associazioni e del 

volontariato. Primo emendamento” che è l’unico, “aggiungere all’articolo 

9, <<diritti delle associazioni>> dopo l’enunciato di cui alla lettera B 

i seguenti periodi: lettera C: <<beneficiare di contributi economici per 

la realizzazione delle proprie finalità>>; lettera D: <<utilizzare location 

aperte o chiuse, attrezzature e beni strumentali di proprietà comunale>>; 

lettera E: <<stipulare convenzioni e forme di collaborazione con il 

Comune>>. La concessione di beni immobili comunali è considerata 

elargizione di contributo economico. Le associazioni che beneficiano di 

tale concessione non potranno godere dei contributi economici comunali 

ordinari”.  Si esprime parere di regolarità tecnica favorevole. Si esprime 

parere di regolarità contabile favorevole.  

Sulla proposta di emendamento possono intervenire i Consiglieri Comunali. 

Nessuno chiede di intervenire, Segretario, mettiamo in votazione 

l’emendamento così come relazionato. Per appello nominale.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, favorevole;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, astenuto;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, favorevole;   

Fernandez Felice Massimo, assente;   
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Vinci Antonio, assente; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sull’emendamento del punto 5, 21 Consiglieri 

Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 11. L’emendamento viene 

approvato con 20 voti favorevoli e 1 astenuto.  

Adesso passiamo alla votazione del regolamento così come emendato così 

come emendato. Per appello nominale Segretario.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

Cosa?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Questa è programmata. Passiamo alla votazione del regolamento così come 

emendato.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, favorevole;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, astenuto;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, favorevole;   

Fernandez Felice Massimo, assente;   

Vinci Antonio, favorevole; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione della proposta deliberativa iscritta al punto 

5, “Regolamento sulle associazioni” così come emendato 22 Consiglieri 

Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 12. La proposta viene 

adottata con 21 voti favorevoli e 1 astenuto. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Vi invito colleghi Consiglieri a un attimo di attenzione che dobbiamo 

prelevare in ordine sei debiti fuori bilancio e poi chiudiamo la seduta. 

Prima di passare al punto 6 c’era l’Assessore D’Alessandro che voleva 

intervenire sul punto 5. Assessore, a lei la parola.  

 

ASSESSORE D’ALESSANDRO GIUSEPPE 

Come Amministrazione non posso che essere estremamente soddisfatto 

dall’approvazione di questo atto deliberativo che ci permette finalmente 

di iniziare un percorso di risanamento perché completa un vulnus che aveva 

il precedente regolamento e ci permette finalmente come Amministrazione e 

in collaborazione con il nostro Segretario che ci sta dando veramente una 

grossissima mano e aiuto in tal senso, di effettuare finalmente una 

ricognizione puntuale di tutto il nostro patrimonio, andare a risalire 

praticamente a quali soggetti sono stati assegnati tutti i nostri beni 

patrimoniali, andare a risalire se effettivamente le procedure che sono 

state adottate nel passato sono anche corrette ed eventualmente ovviamente 

andarle a sanare, e finalmente dare un pochettino di ordine non solo a 

quello che diceva il Consigliere Genna, il discorso quello delle 

intestazioni delle utenze, ma andare ancora più in profondità e finalmente 

dare chiarezza, cosa che in questo momento eravamo impossibilitati perché 

mancava proprio questo strumento che il Consiglio Comunale con grande 

sensibilità e con grande competenza questa sera ha approvato. Volevo 

veramente ringraziarvi a nome dell’Amministrazione di questo passaggio 

fondamentale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego collega Genna, per dichiarazione di voto. 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

No, Assessore, allora io la invito, ma la invito in senso propositivo, 

perché noi non ci siamo riusciti nonostante abbiamo più volte trattato 

l’argomento, a fare proprio una ricognizione di tutti i beni dell’ente 

Comune perché ci sono molti ma molti beni che il Comune ha ma non conosce 

o disconosce, perché ci sono stati degli atti deliberativi votati in aula, 

i piani di lottizzazione che hanno dato corso all’istituzione di capetti 

di calcio che in questo momento sono nostri però non sono nostri, sotto la 

nostra tutela. Però sono nostri, quindi se qualcuno si fa male in quei 

campetti, la responsabilità è nostra, colleghi. Quindi ci sono tutta una 

serie di cose che noi abbiamo che non sappiamo. Quindi la invito veramente, 

io ho piacere se lei intraprende questa azione perché noi non ci siamo 

riusciti ma c’è tanto, c’è tanto. Grazie.  
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Prelievo del punto numero 6) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto 6, “Riconoscimento del debito fuori bilancio nei 

confronti del Sig. Pizzo Melchiorre – Sentenza del Giudice di Pace di 

Marsala n.198/2021”. Invito il Presidente Giacalone a relazionare sul punto 

6.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Sì. Presidente, Assessore, Consiglieri. Nella seduta del 07.09.2021 la 

Commissione ha trattato la proposta di deliberazione avente a oggetto il 

riconoscimento del debito fuori bilancio nei confronti del signor Pizzo 

Melchiorre, sentenza del Giudice di Pace di Marsala numero 198/2021. 

Trattasi di una sentenza che deriva da un ricorso avverso un verbale di 

accertamento elevato dagli agenti della polizia municipale in occasione di 

un sinistro stradale occorso in Marsala il 17.07.2019 per una presunta 

violazione all’articolo 154 del codice della strada. Il Giudice di pace, 

dopo aver provveduto all’escussione anche di un testimone del ricorrente, 

ha accolto il ricorso, ha annullato il provvedimento e ha condannato il 

Comune di Marsala al pagamento delle sole spese borsuali pari a Euro 43. 

La Commissione, dopo aver dato lettura di tutti gli atti e anche degli 

allegati ha votato all’unanimità dei presenti. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sul punto 6 c’è qualcuno che chiede di intervenire? Possiamo procedere con 

la votazione del punto 6 Segretario per appello nominale.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, favorevole;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, astenuto;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   
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Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, favorevole;   

Fernandez Felice Massimo, assente;   

Vinci Antonio, assente; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto 6 21 Consiglieri Comunali su 24, 

quorum richiesto per l’approvazione 11. L’atto deliberativo viene adottato 

con 21 voti favorevoli su 21 votanti.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto 7, “riconoscimento debito fuori bilancio nei confronti 

del sig. Giubaldo Antonino... 

 

_________ 

20 e un astenuto. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io vedo 21, scusate. Se...  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

No, 20 più 1. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

20 più 1? 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

Sì. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Va bene. Allora, sul punto 6 prendono parte alla votazione 21 Consiglieri 

Comunali su 24, quorum richiesto per l’approvazione 11. La proposta viene 

adottata con 20 voti favorevoli e 1 astenuto.  

 

 

Prelievo del punto numero 7) dell’Ordine del Giorno 
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PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto 7, “Riconoscimento del debito fuori bilancio nei 

confronti del Sig. Giubaldo Antonino Giuseppe - Sentenza del Giudice di 

Pace di Marsala n.164/2021”. Prego Presidente Giacalone.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Anche questo debito fuori bilancio è stato evaso dalla Commissione bilancio 

nella seduta del 09.09.2021. Trattasi di una sentenza che ha annullato il 

verbale di accertamento della polizia municipale in violazione 

dell’articolo 154 commi 1 e 8 codice della strada. Il Comune si costituiva 

nel giudizio e il Giudice di Pace ha concluso accogliendo l’opposizione, 

annullando il verbale e ha condannato il Comune di Marsala al pagamento 

sia dei compensi legali dell’avvocato che delle spese borsuali per un 

debito fuori bilancio pari a Euro 284,20. La Commissione ha espresso il 

proprio parere favorevole con voti 8 favorevoli su 8 presenti.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Nessuno chiede di intervenire? Procediamo con la votazione per appello 

nominale del punto 7. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, favorevole;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, astenuto;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, assente;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, favorevole;   

Fernandez Felice Massimo, assente;   

Vinci Antonio, favorevole; 
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PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto 7, 21 Consiglieri Comunali su 24, 

quorum richiesto per l’approvazione 11. L’atto deliberativo viene adottato 

con 20 voti favorevoli e 1 astenuto.  

 

 

Prelievo del punto numero 8) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto 8, “ Riconoscimento del debito fuori bilancio nei 

confronti del Sig. Lo Forti Salvatore - Sentenza del Giudice di Pace di 

Marsala n.147/2021”. Prego Consigliere Giacalone.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Sì, Presidente. Anche qui nella medesima seduta del 09.09.2021 la 

Commissione ha espresso parere favorevole con 8 favorevoli su 8 votanti. 

Il Giudice di Pace ha dichiarato, con la sentenza numero 147/2021 

l’annullamento del verbale di accertamento elevato dalla polizia municipale 

nel Comune di Marsala condannando il Comune di Marsala solo alle spese 

borsuali. Quindi il debito del bilancio in questione è pari a Euro 43. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Chi chiede di intervenire sul punto 8? Segretario, procediamo con la 

votazione del punto 8 per appello nominale.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, favorevole;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, astenuto;   

Di Pietra Gabriele, assente; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  
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Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, favorevole;   

Fernandez Felice Massimo, assente;   

Vinci Antonio, assente; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto 8 21 Consiglieri Comunali su 24, 

quorum richiesto per l’approvazione 11. L’atto deliberativo viene adottato 

con 20 voti favorevoli e 1 astenuto.  

 

 

Prelievo del punto numero 9) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto 9, “Riconoscimento del debito fuori bilancio nei 

confronti del Sig. Minore Claudio - Sentenza del Giudice di Pace di Marsala 

n.93/2021”. Prego Presidente Giacalone.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Anche qui Presidente e colleghi Consiglieri il Giudice di Pace nella 

sentenza numero 93/2021 ha accolto il ricorso avverso il verbale di 

accertamento elevato per violazione degli articoli 141 commi 3, 8, 2 e 11 

del codice della strada. Il Comune di Marsala nel presente giudizio non si 

costituiva ma faceva pervenire degli scritti difensivi in cancelleria. Il 

Giudice di Pace, dichiarando l’annullamento del verbale, ha dichiarato 

soccombente il Comune di Marsala e ha condannato il Comune al pagamento 

delle spese pari a 243 Euro comprese le 43 Euro di spese borsuali. Il 

debito fuori bilancio in questione ammonta ad Euro 296,76. La Commissione 

ha evaso la proposta di delibera votando con 7 voti favorevoli su 7. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Colleghi, chi vuole intervenire sul punto 9? Nessuno. Segretario, mettiamo 

in votazione per appello nominale il punto 9.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  
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Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, astenuto;   

Di Pietra Gabriele, assente; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, assente;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, favorevole;   

Fernandez Felice Massimo, assente;   

Vinci Antonio, favorevole; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto 9, 19 Consiglieri Comunali su 24, 

quorum richiesto per l’approvazione 10. L’atto deliberativo viene adottato 

con 18 voti favorevoli e 1 astenuto.  

 

 

Prelievo del punto numero 10) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto 10, “Riconoscimento del debito fuori bilancio nei  

confronti  del Sig. Sammaritano Baldassare - Sentenza del Giudice di Pace 

di Marsala n.105/2021”. Prego Presidente Giacalone.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Sì. Anche qui il Giudice di Pace ha accolto il ricorso nella sentenza 

numero 105/2021 avverso il verbale di accertamento elevato per violazione 

degli articoli 141 commi 3 e 8 del codice della strada. Il giudice di Pace 

ha pertanto annullato il verbale opposto e ha condannato il comune al 

pagamento delle spese legali pari a Euro 243 di cui Euro 43 per spese 

borsuali. Il debito in bilancio ammonta a complessivi Euro 334,82. La 

Commissione ha dato il proprio parere favorevole con votazione di 10 voti 

favorevoli su 10 nella seduta del 16.09.2021. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Chi chiede di intervenire quindi sul punto 10? Nessuno. Procediamo per 

appello nominale alla votazione del punto 10, Segretario.  
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SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, astenuto;   

Di Pietra Gabriele, assente; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, favorevole;   

Fernandez Felice Massimo, assente;   

Vinci Antonio, favorevole; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione del punto 10 20 Consiglieri Comunali su 24, 

quorum richiesto per l’approvazione 11. L’atto deliberativo viene adottato 

con 19 voti favorevoli e 1 astenuto.  

 

 

Prelievo del punto numero 11) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo all’ultimo punto, il punto 11, “Riconoscimento del debito fuori 

bilancio nei  confronti  del Sig. Lo  Iacono  Fabio  Nicola  - Sentenza 

del Giudice di Pace di Marsala n.64/2021”. Prego Presidente Giacalone.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Sì, grazie Presidente. Anche in questo caso il Giudice di Pasce ha accolto 

il ricorso avverso il verbale di accertamento elevato per violazione degli 

articoli 141 commi 2 e 11 del codice della strada e ha condannato il Comune 

di Marsala al pagamento della complessiva somma di Euro 334,82 così sempre 

da nota spese fatta pervenire dall’avvocato difensore del ricorrente. Nella 



51 
 

seduta del 21.09.2021 la Commissione ha dato il proprio parere favorevole 

con voti 10 favorevoli su 10. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Nessuno chiede di intervenire sul punto 11. Procediamo con la votazione 

per appello nominale, Segretario.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, astenuto;   

Di Pietra Gabriele, assente; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, favorevole;   

Fernandez Felice Massimo, assente;   

Vinci Antonio, favorevole; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto 11 20 Consiglieri Comunali su 24, 

quorum richiesto per l’approvazione 11. L’atto deliberativo viene adottato 

con 19 voti favorevoli e 1 astenuto.  

Colleghi, diciamo che sono stati trattati tutti i punti all’Ordine del 

Giorno. Aggiorniamo i lavori a mercoledì 29 alle ore 16:30 e tratteremo in 

presenza del Sindaco e degli Assessori le Interrogazioni. Quindi la seduta 

è aggiornata mercoledì 29.09 alle ore 16:30. Auguro una buona serata a 

tutti. La seduta è chiusa.  

 

 

  


